

振兴路上，草与牧美美共“盈”

正值初秋，暖暖的阳光映照在海北州海晏县哈勒景蒙古族乡草原上，也照进从小与“牧”为伴的李继龙心里。

“这两年家乡的白藏羊长得好，草也越长越丰盈，真的好开心啊！”李继龙家里世代为牧，初中一毕业，他就接过父亲的接力棒，做起了藏羊生意，“养好藏羊，卖好羊价”是他的人生目标。

“由于缺乏科学的养殖技术，传统养殖的白藏羊母羊不长膘、奶不好，羊羔成活率低，很多牧民后来都选择了体格好、收益好但对草场破坏比较严重的其他羊种养殖，由此带来的草场破坏问题意想不到地突出和尖锐。”李继龙说。

“三四年，我养了200多只羊，流转了33.3公顷草场，想着可以吃三四个月，没想到2个月后就草被吃没了。”看到草场没以前那么茂密了，李继龙心里很难受。

草畜矛盾增加、种群混乱、白藏羊肉质和膘情直线下降、市场对白藏羊需求变小、牧民收益受影响……一系列连锁问题接踵而至，像块石头一样摆在李继龙眼前，也摆在了海晏县巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的实践面前。

产业兴旺是乡村振兴的基础。2021年，海晏县以环湖藏羊养殖基地建设为载体，大力构建“环湖藏羊繁育基地核心群”，积极探索“户繁场育”模式，以此夯实产业发展基础，坚决稳住畜牧业发展的基本盘。

什么是“环湖藏羊繁育基地核心群”“户繁场育”？

就是优先选择养殖环湖白藏羊的养

殖大户、家庭牧场、致富带头人，以及有丰富养殖经验的牧民，确定核心群名额，经过鉴定入群，同时为他们提供科学饲料，羊羔出栏时订单式销售给合作社，合作社再将羊羔入场分群饲养，进一步提高藏羊附加值。

就像漂泊的船只找到了港湾，“环湖藏羊繁育基地核心群”“户繁场育”这两个关键词，让一直在反思、琢磨、探索的李继龙找到了答案。

2021年，在海晏县农牧水利科技和乡村振兴局的指导下，李继龙成立了“海晏金藏生态高原藏羊养殖繁育专业合作社”，这是他“藏羊事业”的新开端。

新的开端，新的尝试，总会有新的问题。

“核心群的羊羔都是2月龄，等于还没断奶，收购回去能养活吗？”李继龙在心里打起了鼓。

按照传统，收购6月龄左右的羊羔也要承担羊羔死亡风险，现在风险更大了，可是自己的合作社是海晏县农牧局对甘子河乡环湖藏羊高效养殖繁育的指定试点基地，李继龙顶着很大的心理压力继续往前走。

后来，在青海大学侯生珍教授团队的悉心技术指导下，李继龙终于放下了所有的担忧。

李继龙说：“入了核心群的母羊妊娠期开始吃科学配方的精饲料，提高免疫力，羊羔发育好，死亡率很低，去年合作社收购羊羔的死亡率是1.63%，比起以前的8%到10%，简直好了太多。”

除了死亡率降低，养殖时间也大幅

缩短。李继龙收购羊羔的甘子河乡热水村牧民银巴对此深有感触：“传统养殖要养上半年，一只羊的体重也就18公斤左右，现在养两个月就达到23公斤，还能卖个好价钱。”

经过高效养殖的羊不仅存活率高，品质也好。2022年，李继龙在海晏县甘子河乡藏羊核心群，以高出市场价80元的价格收购平均17.5公斤的羊羔，经过6个月的养殖，出栏时羊羔毛重37.5公斤，还以优质的市场价销售到了山东。

“今年已出栏4500只，预计到年底能出栏1万多只，离我‘万只藏羊’养殖基地的目标不远了！”

养殖的出栏周期缩短了，饲养成本减少了，肉的品质明显提升，牧民收入显著增加。这让李继龙满是欣喜，同时，让他更为欣喜的是，家乡的草场肉眼可见地茂密起来，他说：“天天经过，天天见，看着绿油油的草原一天厚实起来，心里真舒服。”

如今，李继龙除了“养好藏羊，卖好羊价”的目标外，又多了一个“带动乡亲增收致富，保护草场生态”的新目标。

现在，他一有时间就去合作社入驻的海晏县绿色有机农畜产品输出基地的养殖大棚里转悠，“进驻基地的养殖户基本上都是大户，希望他们能通过我们合作社的实践，进一步了解‘环湖藏羊繁育基地核心群’‘户繁场育’的模式，并加入到科学养殖和发展的队伍中来，我们一起共同破解草畜矛盾，为家乡的发展贡献力量！”李继龙说。（特约记者 牛玉娇 王睿力 晨展）

海北一地入选中国美丽休闲乡村

本报讯(通讯员 州农科)近日，农业农村部公示了2023年中国美丽休闲乡村名单。经地方推荐和专家审核，此次入选2023年中国美丽休闲乡村的共有来自全国的256个村落，其中青海省共有5个村落入选，海北州门源县苏吉滩乡苏吉滩村作为农家乐特色村榜上有名。

近年来，海北州门源县苏吉滩乡苏吉滩村借助良好的生态环境、农业农村资源和农业生产基础，以创建省级生态村为契机，打造集生态畜牧观光、民俗文化体验、餐饮住宿娱乐于一体的休闲农业和乡村旅游。其境内建成花海芬芳景区1处，建有花海休闲木屋6座、观光栈道240米、民俗表演广场180平方米及看台凉亭等设施，建成祁连山生态牧场一处，占地面积3300亩，建有餐饮、住宿、西门塔尔牛规模养殖及白牦牛养殖观光等，建成门源县苏吉滩国家草原自然公园，集生态修复、养殖、旅游、草原文化观光、民俗体验、野营露营于一体，公园总面积达4万亩。依托乡风文明建设新机遇强化思想引领，树立高尚村风，倡导文明新风尚，增进民族团结维护社会和谐稳定，不断提升牧民群众获得感、幸福感和安全感，逐步形成崇尚科学、健康、向上的良好社会风气。2016年荣获全国草地生态畜牧业试验区、休闲畜牧业示范庄园荣誉称号，2021年被评为青海省苏吉滩国家草原自然公园及4A级景区。

下一步，海北州将立足打造国际生态旅游目的地，坚持生态优先、绿色有机、产业融合、以游促农、农旅融合发展，积极争取国家旅游重点项目，引导和提升乡村旅游全域化发展质量和水平，进一步提升海北乡村旅游知名度、美誉度。

海北公积金率先开通“亮码可办”

本报讯(通讯员 州政办)及时精简整合证明材料，调整证明开具方式，畅通窗口查验功能，优化业务办理流程……自9月1日起，海北州住房公积金率先在全省开通海北州住房公积金管理中心“亮码可办”业务。

“亮码可办”即依托全国住房公积金小程序和全国住房公积金监管服务平台，在住房公积金缴存人申请开具职工缴存证明、异地贷款缴存使用证明、贷款结清证明等个人证明时，向其提供实时在线开具、后台自动查验等服务，统一使用“电子码”代替原有3项纸质证明，实现住房公积金个人证明事项“亮码可办”。

“亮码可办”业务上线后，无需开具证明，无需往返两地，无需担心证明过期，真正实现让缴存职工“信息”随身带，“亮码”随时办。

近年来，海北州公积金中心大力践行“以人民为中心”的发展思想，深入开展海北州政府办公室“双争三创”主题实践活动，进一步调整住房公积金提取使用政策，不断推进各项公积金服务事项的优化升级。2023年1月至8月，已累计为缴存职工提取公积金31249.36万元，发放个人住房公积金贷款307笔共14178万元。下一步，海北州公积金中心将以“亮码可办”业务为契机，坚持“便捷群众无小事”，从细微着手，用点滴积累，在保障缴存职工“住有所居”的工作中发挥更加重要的作用。

刚察设立信访救助专项资金

本报讯(通讯员 州政办)为切实做好部分涉法涉诉信访案件当事人特殊困难的救助工作，促进历史遗留问题和疑难案件的解决，近日，海北州刚察县出台《信访救助资金管理办法》，设立涉法涉诉信访案件救助资金。自2023年起每年预算安排经费100万元用于信访救助，旨在满足人民群众的合理诉求，积极推进信访积案化解，为促进社会和谐、维护社会稳定提供有力保障。

建立实施信访救助专项资金管理办法，是落实习近平总书记重要指示精神的关键所在，也是刚察县委县政府“以人为本、执政为民”执政理念的体现。下一步刚察县将按照办法规定，加强信访专项资金的使用管理，建立信访救助资金内控管理制度，坚持办实事、重实效，确保信访资金用于实处，以发挥社会效益，达到让群众满意的目标任务，为全县经济发展营造和谐稳定的发展环境保驾护航。

巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接 进行时



近日，海北州门源县的青稞和油菜籽已经成熟，秋收工作陆续展开。田间地头，农用机械来回奔波，农民喜笑颜开，一派忙碌的秋收景象。(尹耀增 贺永魁)

门源县建立脱贫人口省外务工交通补贴“直补快办”系统

本报讯(实习记者 李静)针对脱贫人口省外务工交通补贴不到位的问题，门源县坚持从细处着眼、小处入手、实处发力，创新申报新模式，推出“脱贫劳动力稳岗就业补贴网上申报系统”和“外出务工人员就业登记系统”，以线上申报审批和线下受理办结相结合的方式，积极推进脱贫劳动力稳岗“直补快办”模式，从操作流程上实现缩环节、减材料、压时限。

自“直补快办”线上申报系统开通以来，全县脱贫劳动力共申请稳岗补贴462人，其中通过一卡通发放补助资金13.6万元。针对已跨省外出务工人员不能返乡的实际情况，通过电话跟踪回访、业务指导服务等方式，帮助脱贫劳动力通过“线上”及时申领补助，切实解决已跨省外出务工人员“来回跑、多头跑、多次跑”等问题。同时，进一步优化申报流程，原来要求提供的劳动合同、

工资发放表、工资银行卡流水等多种资料，现在只需要提供任意一项即可；通过灵活就业方式就业、无法提供就业证明等材料等的，现由就业部门出具证明或村“两委”书面证明并附个人承诺书即可申报；对跨省务工满3个月的外出务工人员及时跟踪并督促申报补贴，申报材料齐全的，在10个工作日内将补贴发放到位，做到应发尽发，切实打通为民服务“最后一公里”。

海北多措并举深入推进平安建设

本报讯(特约记者 石荣敏)全面提升自身业务能力，完善吸毒人员全流程服务管理，不断提升戒毒康复管控成效，完善毒品预防教育体系全覆盖……今年以来，海北州禁毒办按照省委关于平安建设“十个一”工作要求及省州级工作方案，全力提升全民禁毒宣传实效，进一步提升制毒物品管控能力和水平，全力打击防范涉毒

违法犯罪活动。海北州各级禁毒部门结合“防除降保”专项行动、“平安关爱”行动及社会面吸毒人员风险分类评估管控工作，持续开展检测工作，加强重点行业重点人员监管工作，把禁毒工作贯穿到平安海北建设全过程，高标准贯彻落实各项工作要求。各县禁毒办抓住农耕关键节点，深入各辖区开

展禁种铲毒宣传活动，号召广大群众积极参与禁种铲毒工作。禁毒支队联合各县(分)局对辖区使用易制毒化学品和精麻药品的企业、单位、药店等开展专项检查。全州各级禁毒部门联合相关警种进广场、进企业、进社区、进学校、进家庭、进农村开展禁种宣传，同时利用微信群、抖音等平台进行线上全面宣传，取得了良好的效果。